

## DESDE EL PARDO

El Pardo está de bodas.

El ruiseñor ha cantado toda la noche en los árboles del jardín. Por la mañana el cristal del cielo está limpio, puro; de un azul profundo en el conito, con blandas veduras blanquecinas hacia el horizonte. En el aire tibio, caen, gota a gota, las notas seductoras de las esquilas. Las ovejas, que esperan mansamente al día de la tonsura, pascen la hierba fresca, que enroube apenas, con su raigambre sutil, la entraña arenosa de la tierra. El campo está de un color apagado, suave, aljofarado con diminutas florecillas rosadas de arena. A trechos, entre el césped, los seneos abren sus amarillentas estrellas. Las onofrias han perdido su aire fogoso y austero. Ahora tienen una suavidad y dulzura, doradas por los aromas de su floración, plateadas por el brillo oárido de su follaje nuevo. La tierra gris se descubre, desornada, en el alto de los cerros. El río, que avanza reptando por entre las ondulaciones del terreno, está circundado de una fresca guirnalda de fresnos, espinos en flor, y barbagueras. A su orilla, los chopos levantan al cielo su columna de follaje, y los espléndidos olmos (que amó Goya), heridos del sol, relumbran intensamente, como una llamarada verde gigantesca. Al Norte hay un gran trozo de sierra: sobre las cimas se tiende una débil sábana de nieve, ornada de finas ranas en los bordes; más abajo la masa rocosa de la montaña se deja entrever azulada por un leve tul de niebla. Y la brisa trae, en su caricia, el aroma serrano de jaras, tomillos y cantuosos.

### Las golondrinas.

Durante veinte años el palacio había permanecido silencioso y cerrado. El tiempo se iba llevando, poco a poco, las pinturas de las persianas de los balcones; el orín mordía los hierros de las rejas; en el pavimento de las fachadas había grandes manchas y desconchados por donde asomaban los ladrillos del muro. Y dentro del palacio, en los inhabitados salones, languideaban las figuras amables de los tapices.

Pero cada año, en primavera, había un día en que un llamado gozo hacía palpitar todo aquel mundo de sueño. Las rejas verdolosas golondrinas revolaban, en giros serpentinos, sobre los negros tejados de pizarra; en los patios silenciosos resonaban sus alegres voces.

— Ya están ahí las golondrinas, decían las niñas de Goya, sonriendo con sus ojos de brasa.

— Ya están ahí las golondrinas, decían los bebedores flamencos de Teniers.

Y entonces, en el palacio desierto, comenzaba una deliciosa vida en aquellos alidos cobijados de las cornisas de los patios, cobijados bajo los chapiteles plomizos de las torres.

Pero este año, la primavera, además de las golondrinas, trajo también un ejército de obreros. Había que jaharrar y enlucir aquellas paredes; que limpiar y pintar los hierros y las maderas de los balcones. Y los niños de golondrina fueron cayendo uno a uno. Alguno, quizá, con huevos; alguno, quizá, con pájaros.

Y así fué cómo para fabricar el nido de amor de una reina, fué preciso privar de los suyos a algunas donceas de golondrina.

En el fondo de todas las cosas pequeñas suele poner la vida una lección amarga.

### La ventana.

La niña de la ventana, también había llorado, como las golondrinas. Aquella ventana estaba en la fachada principal; todas las demás apareaban cercadas, mudas, sombrías, con sus maderas despidadas, con sus balcones oxidados. Sólo ella reía en aquel ambiente de soledad y tristeza.

Tenía una barra que trababa sus zarcillos en los hierros del balcón, ascendía después serpentando por las jambas, y, con sus pámpanos, daba, en verano, sombra y frescura al cuarto. Sobre el barandal había geranos y olavejos, que abrían sus flores rojas, y unos canarios saltaban y rebotaban en sus jaulas cobijadas del dintel. Tras los blancos visillos de muselina se columbraba la paz de un interior risueño.

Pero aquella ventana perdió toda alegría. Desaparecieron las flores, los pájaros y la barra. Ahora sería, grave, correa, orgullosa de ser balcón de reyes. Sus rejas pintadas persianas celan cuidadosamente las riquezas y encantos de la vida que va a ser vivida allá dentro.

### La igualdad triunfante.

Este palacio, tal como hoy se ve, fué mandado construir en dos grandes épocas, por dos grandes reyes. Carlos I hizo levantar el cuerpo y las torres de Poniente; Carlos III todo el resto del actual edificio. En los ángulos de las torres del Oeste está el escudo de los Austrias cobijado por la corona imperial. En la fachada del mismo lado, en una portada Renacimiento, en cuyo tímpano las águilas imperiales desfilan sus alas de piedra, hay sobre el dintel esta leyenda:

## INSTANTANEA

### JOAQUIN MALATS

Ya saben nuestros lectores que está en la Coruña el primero de los pianistas españoles, el gran intérprete de las grandiosidades de la música clásica, dueño de un mecanismo pasmoso y de una orientación artística muy sincera y personal, gracias a las cuales logró por unanimidad el premio más disputado por los concertistas de piano que desde toda Europa fueron a París a disputarlo.

La señora condesa del Castañón nos envía para su publicación la siguiente impresión sobre este eminente pianista nacional.

Doña Isabel María del Carmen de Castañón y Gordón, condesa de Carlot y del Castañón, poseedora de varios títulos, de los más ilustres de la vieja nobleza catalana, además de su alta situación mundana, un envidiable prestigio literario.

Ha publicado escritos muy notables y es colaboradora muy asidua de *El Liberal*.

Indúltese de decir que *El Noroeste* se complace en honrar sus columnas con el artículo que le confía la ilustre dama.

Ya está entre vosotros el que puede aconsejaros con su genio y como apóstol a los que predicaros la buena nueva, de su arte poderoso; repartidoos, como un mago, los dones de belleza y sentimiento que atesora para subyugar las multitudes.

Su doctrina es la más pura; su credo es el más amplio; su rito es el más bello; su verbo del mundo es el más bello. Cuando hayáis oído al gran artista quizás lo llaméis DIVINO, como otros le llaman.

Joaquín Malats es un pianista pasmoso. In fatigable y tenaz en el estudio; voluntario, ambicioso y serio en la aspiración; perfecto cuando ejecuta, pues sabe unirse con álicas serenidades la pasión romántica y mezcla al alelado divino vibrante nerviosismo. Tiene algo de ciclope y de orfebre, porque su fuerte y grande, como es hábil y exquisito. Pinta, esculpe, cincela, pinta y siente cuando toca y es impecable intérprete de los grandes maestros; pocos pianistas se asimilan como él la idea, la personalidad y la obra del autor que interpreta y siendo purista (que dirían los ingenuos) sabe ser personalísimo.

Su escuela es la del Conservatorio de París; he dicho, la más correcta y elegante; modo de bien decir como ninguna y en mi concepto la más capaz de formar los concertistas completos y duraderos como este, y París lo ha consagrado como tal al otorgarle el premio Diómer. El amoroso respeto y profundo conocimiento de lo clásico con el universal eclectismo propio de espíritus superiores, hacen de Malats una autoridad en la historia del piano, (véase los concertos de Madrid 1904) como un admirable divulgador de los músicos menos conocidos y contemporáneos y esto basta para ponerlo a la cion codos de algunos virtuosos extranjeros, cuyos programas solos, son su peor crítica!

Aún teniendo maestría severa para acompañar a Bach; gravedad y unión para no profanar a Beethoven; serenidades inefables para evocar el puro classicismo de Gluck, Mozart, Scarlatti, Haydn y otros; con elegancia sentidura, para tocar con Chopin; stormentosa brío y pasión para mostrar el doloroso misterio de Schumann y amorosa delicadeza que avale la inspirada meolía de Schubert como la gracia soberana de un Mendelssohn; no se es pianista en absoluto; han de saberse redimir ante auditorios exigentes los arcaísmos ingenuos, las frases mozquinas y el oropel nativo de obras que por imperfectas no deben ignorarse y aún siendo de ingenios secundarios tienen mucho de interesante y algo bueno que no puede olvidar un historiógrafo musical. Así como debe de imponer aquellas que por su fado y méritos superiores necesitan especiales indicaciones (aún a riesgo de perder o retardar el aplauso de los rutinarios) así debe seleccionar las otras. Malats salva tan graves escollos con valentía, maravillosa intuición artística y buen gusto innato, mostrándose tan serio en la elección de obras como cuidadoso al interpretarlas y lo que pasa por sus manos macedaradas y expertas, puede tomarse como bueno.

El arte no es estacionario ni limitado; hoy día no se puede ser exclusivista y sólo por el conocimiento profundo y total de las cosas se aprecian las mejoras debidamente; por eso la música francesa moderna tiene en este español un apóstol que hará más por ella que cien adiciones y los ajustes y salvos llegan a nosotros como bienvenidos a través de un maestro indiscutible.

Como veis, Joaquín Malats es joven. Pasa el promedio de la vida humana; suena para él la hora de todas las plenitudes y su celebridad vuela en alas de la fama como un magnífico halo.

Cataluña os envía esa gloria española y al Levante es su cuna y fué su horizonte el mar latino, su talento no tiene patria; es de los que borran las fronteras y en un momento dado puede llamarle suyo la vieja Europa. Pero Malats es eminentemente español: observador; meridional, tiene la elegancia de los antiguos, los ojos y la tez de nuestra tierra; pudo nacer en Madrid, en Córdoba o en La Coruña...

Luego escuchadle atentos: en su gallarda dicción no se adivina solamente la fibra provenzal, el poema falbre, la bravura almagóvar y la catalana añoranza que os conmueven; es algo hondo que tiene mucha luz, mucho aire, mucho sol como la andaluz vela y el huerto levantino; es que vibra la poesía dolorosa del canto árabe-hispano y hay en su arte una amplitud infinita... como la de vuestras risas azules... una ternura melancólica que tienen también vuestras baladas...

Los médicos del Hospital creen que se trata de una monomaníaca.

### Soldado condenado a muerte

Ayer vino a la Coruña el alcalde de Ferrol, D. Vicente Fernández, con el fin de visitar al gobernador civil para pedirle que se interesara en favor del soldado Julio Lucio, condenado a la última pena por haber dado muerte a un cabo que se hallaba de servicio en el Castillo de la Palma.

El Sr. López Llasera telegrafó ayer mismo al presidente del Consejo de ministros transmitiéndole el ruego del alcalde y del pueblo ferrolano, ruego que hace suyo, para que se solicite del Rey la conmutación de la pena impuesta a Lucio.

### PETICIÓN DE INDULTO

Regresó de Madrid D. Abelardo Peña.

Hay un día para la Corte el senador por esta provincia D. Antonio del Moral.

Mañana marcharán al director de la Revista Gallega D. Galo Salinas y el oficial segundo de la Secretaría del Ayuntamiento D. Enrique Alba Calleja.

Se hallan en la Coruña el auditor de la Armada D. Joaquín Moreno y el alcalde de Ferrol D. Vicente Fernández.

El primer regresa hoy a la vecina ciudad departamental.

También saldrá hoy para Ferrol el diputado provincial D. Angel García Valerio.

En su automóvil Panhard regresaron ayer a Orense D. Isidoro Tamés, D. Juan Sáenz Marquina y D. Agustín Varela.

### VIAJEROS

Regresó de Madrid D. Abelardo Peña.

Hay un día para la Corte el senador por esta provincia D. Antonio del Moral.

Mañana marcharán al director de la Revista Gallega D. Galo Salinas y el oficial segundo de la Secretaría del Ayuntamiento D. Enrique Alba Calleja.

Se hallan en la Coruña el auditor de la Armada D. Joaquín Moreno y el alcalde de Ferrol D. Vicente Fernández.

El primer regresa hoy a la vecina ciudad departamental.

También saldrá hoy para Ferrol el diputado provincial D. Angel García Valerio.

En su automóvil Panhard regresaron ayer a Orense D. Isidoro Tamés, D. Juan Sáenz Marquina y D. Agustín Varela.

### UNA MONOMANIACA

#### Intento de suicidio

Angela Alvarez Quiroga, la demente de quien digimos en nuestro último número que se había arrojado de la cama, en una posada de la calle de San Andrés, y pretendió cortarse el cuello con una navaja, intentó ayer de nuevo contra su vida.

Sin duda, padecía Angela la monomanía del suicidio pues en un brazo tiene una quemadura reciente, que debió causársela en otro intento.

Ayer de madrugada salió de la inspección de vigilancia—en donde había pasado la noche—en estado, al parecer, de tranquilidad.

Próximamente a las diez, encaminóse hacia Riazor seguida de cerca por unos paisanos suyos que la vigilaban por si trataba de cometer algún desmán.

Al llegar a aquella calle se mató en el portal de la casa número 7, y sin que los vecinos que la seguían pudiesen evitarlo, se dio con una navaja un corte terrible en el vientre.

Rogelio Barbeito, Eugenio Alvarez, Pilar Santalla y Amalia Ochoa, que advirtieron enseguida lo ocurrido, se apresuraron a auxiliarla y avisaron a una pareja de policía, la cual reclamó una camilla del Municipio para trasladarla al Hospital.

En este establecimiento le apreciaron los médicos una herida de seis centímetros de extensión con salida de los intestinos, los cuales se hallan también cortados.

Como la lesión es de carácter grave, desde el Hospital se pasó aviso al juez Sr. Fernández Campa, quien se presentó allí para recibir declaración a la desdichada monomaníaca.

Ella se niega a hablar, limitándose a cerrar los ojos cuando le preguntan alguna cosa. A pesar de los intentos que se hicieron ni se logró que articulase palabra alguna. Únicamente, por veces, se la ve mover los labios como si rezase.

Por orden del médico que la asiste se le sirvió ayer champagne, y aun cuando se le explicó que iba a beber un vino carísimo, sólo reservado a los ricos, no se le arrancó una sílaba. Por toda respuesta cerró los ojos y babó lo que se le administraba como si fuese un vaso de agua.

Según hemos dicho, Angela Alvarez es natural de Espanillo y vecindada en Quiñor, provincia de León, cuenta 32 años de edad y ha venido a la Coruña con objeto de embarcarse para la América del Sur.

Dícese que lo que la indujo a intentar contra su vida ha sido el disgusto que le produjo el saber que su marido, pues Angela es casada, se marchó para aquella República con una amante.

Ignoramos lo que tenga de cierto este rumor.

Los médicos del Hospital creen que se trata de una monomaníaca.

## NOTICIAS MILITARES

### DESTINOS.

El coronel D. José Sánchez y Guillén, de la Comandancia de Artillería del Ferrol, a excedente en la 1.ª región.

Y los primeros tenientes: D. Jesús Martínez García, del tercer regimiento de Montaña, a la Comandancia del Ferrol, y D. Fernando Toledo y Gómez, de la Comandancia de Orens a tercer regimiento de Montaña.

ASCENSOS.

A primeros tenientes de Carabineros los segundos tenientes retirados D. Eduardo Moore Araujo, D. Antonio González Ramos y D. Higinio del Río Meléndez, de la Comandancia de Orense, y D. José Lama Lorenzo, de la de Pontevedra.

CRÓNICA JUDICIAL

### Un buen parroquiano

Tanto va el cántaro a la fuente, que al fin se rompe; tantos horrores, electores y de los otros, ha cometido el alcalde de Narón, que ya volvió otra vez al banquillo de los acusados, del que estuvo alejado después de su famosa causa de homicidio.

Ayer lo hemos gozado durante unas cuantas horas.

Allí estaba sentado el famoso alcalde. En medio de todo aquel damasco rojo que da a la sala un tono más sangriento que purpúreo, como si hubiese charrado por las paredes la sangre de tantos cadáveres llevados a votar el proceso se agitó en su banco, monudo, pálido, viscoso, enrojecido de hambros, con los ojos hundidos, móviles y brillantes y el ralo bigote negro colgando de las comisuras de los labios.

Cerca de él, en los bancos inferiores del estrado, están los señores imponentes, hasta cierto punto, en la política ferrolana, los que eran hasta poco sus enemigos y antes habían sido sus amigos y por é fueron vendidos, pero que hoy son sus valedores y amparos. Son diputados, alcaldes, curas, varios curas, caciques en general. Hace algún tiempo, todos estos señores excelentes anfrían por las artes de este famoso alcalde, reusando por él y procuraban prosperar. Entonces le definía el otro bando. Hay, el otro bando se querrela contra esta camaleón política tan diestro en mudar de color, y los señores imponentes, candidos, sarfiscos, en quienes él se había de dar palmos, vienen solícitos a defenderle, sacando los narros en la leve barquilla que mose el oleaje. *Sic transit.*

El alcalde, el ilustre Bello, fir espieren largas de esta planta fuerte y pujante del caciquismo gallego, es en este instante—es decir, era ayer tarde—clibralo, ó sea ministerial. Por eso los ministeriales le amparan...

Se le acusa... de lo de siempre, ó mejor dicho, de lo de casi siempre; le han rechazado en la última elección de diputados a Cortes a los interventores miligramos, a pretexto de que sus credenciales no estaban en forma; de haber constituido una mesa ilegítima, con más interventores de los que figuraron en el acta; de haber expulsado violentamente y por medio de la guardia civil, del colegio que preside, al aspirante de uno de los candidatos, D. Usaido Barcón, y al notario D. Andrés Dominguez, requerido por éste, no reconociendo la personalidad a pesar de exhibirle la matrícula y los documentos que lo identificaban; de haber abierto las candidaturas que le entregaban los electores para ser depositadas en la urna, y de haber leído las papeletas, en el escrutinio, cambiando los nombres de los candidatos.

El fiscal Sr. Polo, representado en el acto de la vista por el Sr. Rodríguez Pajares, cree que no hay delitos que perseguir; pero en cambio el acusador privado D. Ramón Bascos López, a quien patrocinaba el letrado Sr. Casas, sostiene que el famoso alcalde D. Bascos Bello Carón es autor de uno de los delitos, por el que le pide 14 años, 8 meses y un día de cadena y 2.000 pesetas de multa, y seis más de exáctor electoral, por dos de los cuales le pide 125 pesetas de multa, dos meses y un día de arresto mayor y 500 pesetas por otros tres y un día y otras 500 pesetas por el último.

Ustedes ya estarán en el secreto, pero por si no lo estuvieran, al ver estas penas ya es convencido de que aquí no ha pasado nada.

La defensa, encomendada al Sr. Santos Cou el fiscal, la imposición de costas al acusador privado.

Una vez de cincuenta y tantos testigos, amigos de uno y otro bando, desfiló ayer, mañana y tarde, por la Sala.

Excusado es decir que los miligramos acusaron al proceso y que los moronistas lo defendieron a fuego y sangre.

La declaración de estos testigos, la mayor parte infelices labriegos a quienes los caciques ferrolanos mueven como si fuesen autómatas, dieron lugar a una porción de graciosos incidentes que hicieron pasar al público un agradable rato.

Por qué no protestó usted de lo que allí se hacía—preguntaba el Sr. Casas a uno de ellos.

—Vaya, señor—contestaba el testigo abriendo muchos los brazos—iba eu a protestar habiendo allí tantos señores...

—¿Usted era elector en el distrito?

—Sí, señor; sin voto.

—¿Era usted interventor?

—Soy del partido de Bello.

—¿A quien votaban los electores que requirieron al notario?

—Al Excmo. Sr. General Mille.

Y al decir esto, el testigo se inclinaba ceremoniosamente como si hablase con el interesado.

Al declinar la tarde terminó la prueba y como el fiscal anticipase que precisaba examinar sus notas para ver si debía modificar ó sostener sus conclusiones, el presidente, señor Navarro, suspendió la sesión hasta hoy a las once de la mañana en que empezarán los informes de las partes.

UN ABOGADO DE POBRES.

## LA ACTUALIDAD

### EL EMPLAZADO

Parece que don Segis ha dicho que si el diez de Junio no tiene el decreto de disolución de Cortes se irá a su casa. Dios mío, esto de los políticos anunciando que se van a su casa es ya recurso viejo y des-acreditado! A un nos suena a todos la famosa frase del general López Domínguez que se marcharía si no le dejaban ir a matar moros a porrillo en el territorio de África. No fué, no mató a nadie, y ahí lo tienen ustedes tan satisfocho, presidiendo el Senado.

Pero, en fin, suponiendo que D. Segis sea más de flar que sus subordinados Luque y García Prieto, que también se habían de ir por lo de las jurisdicciones, cada cual por su lado, y siguen estando en sus respectivos ministerios dispuestos a divertirse de lo lindo en las bodas reales, hay mucho que ver en eso de la marcha anunciada.

Si Moret sostiene lo dicho, no es fácil ya que retroceda en el camino por que ha entrado. Es demasiado terminante la afirmación y está ya demasiado cerca la fecha fijada, para que puedan hacerse distinciones ni arreglos sobre esa base, aun contando con toda la habilidad y la fuerza escurridiza de nuestros prohombres nacionales.

Lanzada la especie, ó don Segis obtiene la regla firma para el decreto tan suspirado y en ese caso otra vez el partido liberal hace unas elecciones generales y se consolida algún tiempo en el mando, arriñonando a los moneristas y proclamando el predominio de los de la otra banda, ó don Alfonso niega el decreto y entonces parece que Moret tiene que marcharse.

Decimos parece porque muy bien pudiera suceder que si le dicen tres veces que se quede, otras tantas como hay que ofrecer de merendar a las señoritas de pueblo, se resignase en efecto a quedarse, con las modificaciones y cambios que fueren necesarios.

De todos modos, la situación en que el presidente se ha colocado, no puede ser más anómala. Al frente de un Gobierno salido de unas Cortes que aun no llevan un año de vida y que no le dieron ostensibles señales de desagrado, Moret no está constitucionalmente autorizado para deshacer la labor de sus correligionarios y formar un partido liberal sobre su sola base. Pero le mueve a ello la confusión de las tres jefaturas, dos materiales, la suya y la de Montero, y una moral, la de Canalejas, que influyen sobre los liberales, y la ambición de ser él solo árbitro de los destinos de la gran mesnada.

Dicen que el presidente da por seguro que obtendrá el decreto y que tiene ya preparada la combinación ministerial que sus íntimas proponían y que consiste en pasar a Gracia y Justicia al conde de Romanones y ocupar Gobernación con el señor Quiroga Baltesar para hacer la temporada electoral.

Por y si ese sueño de la lechera fraca su gual será el porvenir de los libertados? Y si es cierto que Maura ha afirmado que se retirará de la política si el decreto de disolución se da a los liberales, ¿podrá el Rey, contra la opinión de todos los ministeriales no moreristas y de los conservadores, acceder a esa pretensión verdaderamente inusitada?

Caso de negarse, D. Segis no parece dispuesto a amparar al conde de Romanones ni a amparar al conde de Romanones. Si él oae por los demás es lógico, dentro de nuestras mezquinas costumbres políticas, que no permita que sobre sus despojos se alisen los restantes. Y en ese caso se dará el espectáculo de que al oabo de un año de partido liberal tenga que volver al poder, orgulloso y fuerte, al frente de sus huesos, D. Antonio Maura, alterando así la proporción del turno que venía practicándose entre ambos bandos dinásticos.

En todo caso pronto se sabrá el resultado de todo este pleito intrincado, de todas estas tempestades en un vaso de agua, y para el diez de Junio, si D. Segis no encuentra la muerte civil, como encontró la muerte total D. Fernando el Emplazado, no será porque no se la deseen Montero y Canalejas, que en esta ocasión hacen de hermanos Carvajales.

### Un escándalo

Plañicamente, por amor al arte, seguros de que no hemos de lograr nada, queremos sin embargo protestar vivamente contra el escándalo cometido por el que las Corporaciones locales rivalizan en avajazar.

Un día es el Ayuntamiento, concediendo permisos a porrillo para construir barracas inmundas en el único paseo de la población, robando a los chicos y los pasantes su mejor lugar de esparcimiento y afando la sola belleza del pueblo con adosados imponentes, antihigiénicos, incómodos y peligrosos para quienes hayan de llenarlos. Otro es la Junta de Orens del puerto, convirtiendo la Zona de éste en un campo de feris, cubierto de unas construcciones, algunas de las cuales lleva trazas de edificio defensivo, y de tales dimensiones que equivalgan a la total ó casi total supresión, para esa parte de la población, de la vista del mar.

Unos y otros cometen un intolerable abuso de poder que el pueblo debiera impedir á mano armada ya que de otro modo no tiene remedio y las autoridades superiores no le amparan.

Dan esas corporaciones que no les perlece, pues el Estado cede esos terrenos para recreo público en un caso y para tráfico del puerto en el otro y no para granjerías industriales particularísimas. Y lo dan por un sordido espíritu de codicia, para agenciarse unas cuantas pesetas de impuestos de ocupación de



TELEGRAMAS

(NUESTRO SERVICIO ESPECIAL)

Politica

Lerroux y la solidaridad

MADRID 25 (24 h.)

Llegó a Madrid el Sr. Lerroux. Mañana marchará a Barcelona. Insiste en afirmar que es enemigo de la solidaridad.

De Barcelona

Excursiones

MADRID 25 (16'45 h.)

El Sr. Azcarate visitó hoy las obras del puerto. El Sr. Salmerón marchó a Tarrasa. También salieron para Monserrat los delegados vascos.

Varias noticias

La «Gaceta»

MADRID 25 (10'45 h.)

Publica hoy la Gaceta una disposición declarando que la electricidad y el gas que fabrican y consumen los industriales para producir estos elementos en sus fábricas, se exceptúan del pago de la contribución.

Muerta por un automóvil

MADRID 25 (11'45 h.)

En Zaragoza un automóvil mató a una niña en presencia de su padre. Ocupaban el vehículo conocidas personas de Zaragoza.

Concesión caducada

MADRID 25 (15'30 h.)

Se han declarado caducadas las concesiones de terrenos hechas a particulares en la playa de Cariño (Coruña).

Empresas multadas

MADRID 25 (15'30 h.)

El ministro de Fomento ha impuesto multas a las compañías de ferrocarriles del Norte, del Sur y de Mérida a Luchana, por diversos retrasos y accidentes. Importan 10.250 pesetas.

Una negativa

MADRID 25 (15'30 h.)

Es inexacto que el Sr. Bessada sea presidente del Banco Agrícola de Alfonso XIII, ni que pertenezca a la sociedad.

Los alcohólicos

MADRID 25 (23 h.)

En Utiel se han cerrado todas las fábricas de alcohol. Las autoridades adoptan precauciones ante el temor de que los obreros promuevan algún desorden.

Atropellada por un automóvil

MADRID 26 (2 h.)

El automóvil del Sr. Avial atropelló en la Plaza de Oriente a una anciana, fracturándole la clavícula y causándole varias contusiones. En grave estado fue llevada a la Casa de Socorro y de allí al Hospital.

El verdugo de Badajoz

MADRID 25 (24 h.)

Llegó a Badajoz el verdugo de la Audiencia de Cáceres para ejecutar al reo Tavers, que mató a un guardia civil e hirió a otro en Llerena. La población está consternada.

LA BODA DEL REY VIAJE DE LA PRINCESA ENA

El paso por Burdeos.—Una decepción MADRID 25 (10'30 h.)

En Burdeos circuló el rumor de que en el suceso llegaría a aquella capital D. Alfonso para ir al encuentro de la princesa. Gran número de personas esperaban en las pasarelas de la estación con objeto de presentar la llegada del rey, pero vieron defraudadas porque D. Alfonso se quedó en Irún.

El rey en Irún

MADRID 25 (9'15 h.)

El viaje del rey a Irún fué excelente. El público que le esperaba en la estación aclamó con gran entusiasmo. Todas las autoridades le cumplimentaron. El rey vestía uniforme de húsares de Pavía.

La estación está llena de gentes que esperan la llegada de la princesa.

Llegó a Hendaya de la princesa Victoria MADRID 25 (20'30 h.)

La princesa Victoria fué recibida en Hendaya por el embajador inglés. En nombre del Gobierno francés la despidió el prefecto de Pau.

Después de haber pasado el puente internacional el piquete de carabineros presentó armas y el fuerte de Guadalupe hizo las salvas.

El rey al encuentro de la Princesa MADRID 25 (10'30 h.)

En Irún hizo los honores a la futura soberana una compañía de Sicilia con bandera y música. Esta ejecutó el himno real inglés. En la estación la recibieron el rey y el señor Morat.

Acompañan a la princesa su madre y su hermano, y los embajadores de Inglaterra y de España en París.

Vestía la futura soberana traje azul y blanco. El rey mostraba muy jovial. A las cinco y diez minutos partió el tren a los acordes de la marcha real.

En San Sebastián

MADRID 25 (14'15 h.)

En la estación de San Sebastián esperaban la llegada del tren real todas las autoridades, el ayuntamiento, diversas corporaciones, muchas damas y un enorme gentío.

Una compañía de ingenieros hizo los honores. La princesa fué obsequiada con hermosos ramos de flores. El tren siguió viaje con trece minutos de retraso.

En Zumárraga y Alzárrua

MADRID 25 (14'15 h.)

El recibimiento hecho en Zumárraga al rey y a su prometida fué muy cálido y entusiasta. Al entrar el tren en agujas las músicas tocaron la marcha real y la Guernicako arbola.

Varias parejas bailaron ante las reales personas algunos bailes típicos. Las aclamaciones y los vivas a los «novios simpáticos», fueron incesantes.

En Alzárrua les saludaron las autoridades y comisiones de la Diputación y del Ayuntamiento de Pamplona y de la Cámara de Comercio.

La ovación que se hizo al rey y a la princesa fué delirante. Muchos gritaban: ¡Viva la reina hermosa! El rey vestía uniforme de Artillería.

En Vitoria

MADRID 25 (14'15 h.)

El paso del tren real fué saludado con salvas de artillería y con entusiastas vítores y aclamaciones por parte de la muchedumbre que llenaba los andenes.

La princesa fué obsequiada con artísticas canastillas de flores. La futura soberana fué calurosamente aclamada.

El tren se llenó de flores durante los minutos que paró en la estación.

En Miranda

MADRID 25 (14'15 h.)

Desde las primeras horas de la mañana llegaron varios trenes especiales repletos de viajeros, para presenciar el paso del rey y de la futura soberana.

Al llegar el tren real oyéronse delirantes aclamaciones. Las tropas hicieron los honores.

En Burgos

MADRID 25 (14'15 h.)

El tren real pasó por Burgos con 25 minutos de retraso, los cuales ganará antes de llegar al Plantío.

Al salir de Burgos el tren real fueron despedidos el rey y su novia con delirantes aclamaciones. Diéronse muchos vivas a la reina hermosa y simpática.

El tren iba atestado de flores. En Venta de Baños y en Valladolid MADRID 25 (14'15 h.)

Desde León y Palencia fueron a Venta de Baños en varios trenes especiales centenares de personas para presenciar el paso de la futura reina de España.

Al llegar el tren real se hallaban materialmente invadidos los andenes y los alrededores de la estación.

La muchedumbre se movió con frenético entusiasmo a la princesa. En Valladolid también se hizo a los novios una delirante recepción.

El rey y la princesa, rebosando de contento, besaron el anillo del arzobispo. El andén de la estación estaba alfombrado de flores.

La princesa saludaba muy emocionada al pueblo. A esperar a la princesa MADRID 25 (16'45 h.)

Gran número de automóviles llenos de aristócratas y muchos carruajes conduciendo a distinguidas damas salieron para el Pardo con objeto de esperar la llegada de la princesa Ena.

Otros fueron hasta El Plantío, desde donde escoltarán a la regia comitiva hasta el palacio de El Pardo.

En el Plantío

MADRID 25 (19 h.)

A la hora fijada llegó el tren real al apeadero de El Plantío, donde esperaban al monarca y a su prometida los ministros, las autoridades un enorme gentío que se había situado en los alrededores del apeadero y a lo largo de la carretera.

Al apearse los novios prorrumpió la muchedumbre en entusiásticas aclamaciones. La reina y las infantas besaron a la princesa Victoria.

Después hicieron las presentaciones de etiqueta. Terminadas éstas, revisó el rey la compañía que le había hecho los honores, llevando a su derecha a la princesa.

Seguíanle la reina madre, la princesa Beatriz y los hermanos de la futura soberana, que vestían uniforme de marina uno de ellos y trajes escoceses los otros dos, con las piernas al aire.

Seguidamente montaron en varios automóviles, marchando al Pardo. El rey cabalgaba al estribillo del vehículo que conducía a su prometida.

El paso de la carretera hasta El Pardo fué una continuada ovación. El público prorrumpía en calurosas exclamaciones alabando la postura, gentileza y belleza de la princesa.

Todo el pueblo está vívidamente engalanado. Llegan muchos automóviles con aristócratas. Los tranvías de vapor también llegan atesados de viajeros.

Yenan muchos extranjeros especialmente ingleses. Hoy llegaron los alabarderos y treinta regimientos de policía.

En Palacio se trabaja con febril actividad en los preparativos para recibir a la princesa. La entrada en El Pardo MADRID 25 (23 h.)

A las 7'25 entró en el Pardo la regia comitiva. En los dos primeros coches iban los infantes con los hermanos de la princesa.

El tercer coche a la novia. Esta ocupaba el teatro y al frente iba su madre. La reina Cristina les acompañó hasta el Puente de los Capuchinos, no continuando hasta El Pardo por no permitirle el estado del camino.

Caída de un oficial

MADRID 25 (23 h.)

El único incidente registrado durante el viaje de la princesa Ena, fué la caída que sufrió al llegar al Puente de los Capuchinos el oficial de caballería Sr. Cano, hijo del conocido autor dramático D. Leopoldo.

Por consecuencia de la caída sufrió una grave contusión. En un coche se le condujo al Palacio del Pardo, donde fué atendido con gran solícitud.

La familia real interesóse por su estado, que en un principio se creyó que era gravísimo, pero los médicos aseguran que no reviste gravedad.

El herido escribió una carta a su padre relatando lo ocurrido y diciéndole que carecía de importancia. La infanta y la reina regresaron a Madrid, quedándose el rey a cenar en Palacio.

Banquete en El Pardo

MADRID 26 (0'45 h.)

En el palacio del Pardo se celebró un banquete esta noche, al que asistió el rey. Terminado el banquete regresó el monarca a Madrid a las once de la noche.

El camino del Pardo está intransitable. Hasta Madrid escoltarán a D. Alfonso centenares de automóviles y carruajes.

Animación en el Pardo

MADRID 26 (0'45 h.)

El pueblo está animadísimo y rebosante de gozo. Se ha interrumpido el servicio del tranvía de vapor a causa de una avería sufrida por la máquina.

Entre los excursionistas hubo un conato de motín, causado por la imposibilidad de regresar a Madrid. Los cocheros piden precios exorbitantes.

El Sr. Cano

MADRID 26 (0'45 h.)

Los doctores Grinda y Alabern visitaron al oficial Sr. Cano. Pasado mañana se le levantará el apósito. Otros accidentes MADRID 26 (2 h.)

La avería del tren del Pardo fué producida por el choque con un automóvil. La vía quedó interceptada.

En el camino del Pardo se desbucaron los caballos que arrastraban un coche, resultando el cochero levemente herido y de mayor gravedad las dos personas que le ocupaban.

OTRAS NOTICIAS

Las tropas de desembarco

MADRID 25 (14'15 h.)

El ministro de Marina revisó en el campamento de Carabanchel la columna de desembarco, admirando el estado de instrucción y disciplina. Regresó muy satisfecho.

Los festejos

MADRID 25 (14'15 h.)

Trabábase con gran actividad en el decorado de las calles. Militares a la boda MADRID 25 (15'45 h.)

Hoy salieron de Barcelona para Madrid muchos jefes y oficiales de aquella guarnición, a los que se concedió licencia para asistir a los festejos de la boda.

La caravana automovilista

MADRID 25 (15'45 h.)

También salió de Barcelona la caravana automovilista, que tomará parte en la excursión al Pardo para ofrecer sus respetos a la princesa Ena.

Telegramas de la princesa

MADRID 25 (19 h.)

Al llegar la princesa a Irún telegrafió a la reina Cristina, saludándola y a los reyes Alfonso y Eduardo, participándoles su llegada.

Cuando llegó al andén español puso otros despachos diciendo que salía para El Plantío.

Extranjero

Insurrección en Corea

MADRID 25 (23 h.)

Ha estallado un movimiento insurreccional en la provincia de Mianghayon, en Corea. Los rebeldes poseen cañones y fusiles. Han logrado rechazar a las tropas japonesas que acudieron para contenerlos.

Desórdenes en Austria

MADRID 25 (23 h.)

Telegrafan de Viena que en Lambert hubo tumultuosas manifestaciones organizadas por los estudiantes. La caballería dió varias cargas contra los escolares.

Estos defenestraron a pedradas y bastonazos. Muchos resultaron heridos. Se hicieron sesenta detenciones.

El yate de D. Carlos

MADRID 25 (24 h.)

Conócense algunos detalles del incendio del yate que conducía a D. Carlos de Borbón. Fué producido por la inflamación de la gasolina del motor, propagándose a la embarcación.

D. Carlos y D.ª Berta recibieron ligeras quemaduras, logrando desembarcar. El mecánico también recibió quemaduras graves en las manos.

Notas útiles

Movimiento de población

Días 24 y 25.—Nacimientos: Elena Iglesia Rodríguez, José Antonio Fraga Sánchez, Benito Ripoll Galán y César Pérez Freire.

Defunciones: Gregorio Santos Cachan, 68 años (bronquitis crónica); Manuel Varela Díez, 64 años (obstrucción intestinal); Nicolasa Barreiro Fernández, 61 años (lección cardíaca) y Rogelio Martínez Malvar, 19 meses (fenómenos de la dentición).

Matrimonios: Ramón Pereira Menacho en nombre de Rafael Horroero Pereira con Agustina Pereira Estapa, Eduardo Gironés con Carmen Rodríguez Freire, Paulina de la Iglesia y de la Iglesia con Gregoria Riquelme Sando y Jenaro Marín González con Consuelo Valle Caso.

Servicio de correos

Horas de servicio en la oficina.—Lista, de 6'30 a 8'30 y 10 a 12; cortados, de 7'30 a 8'30 y 14 a 16'30; recaudaciones de 10 a 12; valores declarados, de 10 a 12.

Horas de servicio en las oficinas.—Lista, de 6'30 a 8'30 y 10 a 12; cortados, de 7'30 a 8'30 y 14 a 16'30; recaudaciones de 10 a 12; valores declarados, de 10 a 12.

Llegada y salida de trenes. Entrada.—Santiago, 6'45; Ferrol, 10'45; Coruña, 11'15; Expres de Madrid, 16'55; Mixto de Madrid, 18'09.

Salida.—Santiago, 12'15; Ferrol, 14'30; Coruña, 9'30; Expres de Madrid, 9'15; Mixto de Madrid, 18'09. Salida.—Correo expres, a las 10 de la mañana; mixto a Madrid a las 6'47 ídem; monseñoría (lleva viajero), a las 12'47 tarde; tranvía a Betanzos, diario, a las 7'25 mañana, y a las 16'50 tarde.

Llegada.—Correo expres, a las 16'25 tarde; mixto de Montefrío, a las 9'45 tarde; mixto de León, a las 10'39 mañana; mixto de Betanzos, a las 8 de la tarde, y para Carballo, a las 12 de la mañana; para Betanzos, 8 tarde; para Sada, 8 y 4 tarde.

Llegada a la Coruña.—De Santiago: Ferrocarril de 4 a 6 de la mañana y 6 a 7 de la tarde; competencia a mañana, diaria; de Coruña, 10'12 de la mañana de Betanzos, 9 mañana; de Sada, 9'30 a 10 de la mañana de Carballo, 8'12 de la tarde.

Bolsa de Madrid

Cotización de valores del día 25

4 por 100 interior . . . . . 81'45 Id. fin corriente firma . . . . . 81'55 5 por 100 amortizable . . . . . 99'55

Acciones

Banco de España . . . . . 437'50 Compañía Arrendataria de Tabacos . . . . . 405'50

Cambios

París, vista . . . . . 7'00 Londres, vista . . . . . 26'96

Bolsa de París

4 por 100 exterior español . . . . . 96'75 3 por 100 francés . . . . . 98'75 Nortés . . . . . 255'00

Azucareras

Preferentes . . . . . 00'00 Ordinarias . . . . . 32'00 Obligaciones . . . . . 00'00

Imprenta de El Noroeste

ANUNCIOS

Ocasión.

Se venden varios muebles con tres meses de uso.—Real, 7-1.

Las SALES DEL PILAR

purifican la sangre; evitan y corrigen los trastornos del estómago.



Se desean

uno o dos huéspedes en casa particular. Informarán en esta Administración.

Se alquila

el primer piso de la casa nueva de la calle del Matadero, 18, con azotea y habitaciones estucadas. Vistas al mar.

PÉRDIDA.

En la noche del jueves se perdió un impermeable de oro con una perla rodeada de brillantes, desde la calle del Pardo al Teatro principal. Se le gratificará a la persona que la entregues en la calle del Parrío, 14.

SE ALQUILA, Sánchez Bregus, 4,

medio cuarto piso muy a propósito para persona sola o familia de dos a tres personas. Darán razón: Portería o Escritorio Hijos de Marchesi Dalman.

Lauroano Martínez y hermano

MARINA, 17 BAJO. Agentes de negocios y corredores de comercio.—Compra y venta de valores del Estado e industriales, e intervención operaciones en el Banco de España.—Habilitados de clases pasivas y tramitación de sus expedientes.—Administración de fincas.

COMPRA ABONARÉ DE ULTRAMAR O SE ENCARGAN DE SU COBRO

A los contratistas y maestros de obras

Cementos, cal hidráulica, calen, yesos, azulejos, teja plana y del país, ladrillo y demás materiales de construcción. Aceites de linaza y lubricantes, pinturas en pasta y polvo, secante y barnices, brochas, vidrios, etc., etc.

Ventas al por mayor y menor SUAREZ PEDREGAL Y C.ª.—(S. en C.)

Plaza de Orense, 5 y 6.—La Coruña.

A MEMEJO Y HERMANOS Cementos, hidrúlicos, calen, yesos, azulejos, cañerías, teja, ladrillos, piedras de afilar y todo lo concerniente al ramo.

En la PELUQUERÍA de Espin

se compra pelo.—Cantón Grande, 3 y 4.

Grandes existencias de Maderas

— EN LOS — ALMACENES DE RICARDO MOLEZUN

SUCESOR DE MANUEL NUÑEZ 32 Camino Nuevo 32 PINO TEA, PINO ROJO, PINO BLANCO

Carpintería mecánica

B. ESCUDERO É HIJOS.—SOCORRO, 8. Ensamblación, artesados, entarimados, molduras, balaustradas y cesterías.

TOSE EL QUE QUIERE.—Use las

Diacóides Pectorales Russell. caja dos reales.

De venta en todas las farmacias, y en Ferrol viuda de Barreiro é hijos y D. José San Román. Depósitos en la Coruña, droguerías de las Sres. Villar y Bescansa.

Las GOTAS CONCENTRADAS de HIERRO BRAVAIS. Con el remedio más eficaz contra la ANEMIA. CLORURO Y OXIDURO PÁLIDOS. El Hierro Bravaís es el más eficaz y de más fácil asimilación. Recomendado por todos los médicos del mundo entero. Se consigue jamás. Nunca ennegrece los dientes. En muy poco tiempo procura SALUD—VIGOR—FUERZA—BELLEZA. Descartados de las Imitaciones.—Solo se vende en Gotas y en Fillos. Todas Farmacias ó Droguerías. Depósito: 130, Rue Lafayette, PARIS.

No habrá débiles

Usando el Antianémico GRAN GUINART

que es el mejor reconstituyente e infalible contra la anemia, pídsese en todas las farmacias.

Depósito central Pérez Martín Velasco y Compañía

Mayor, 18, Madrid

Consulta de la vista

DOCTOR GRADALLE

CANTÓN GRANDE, 13. No 23 m.—Obreros, 12 m.

Venéreo.

Sifilia. Vias urinarias. Curación abreviada y radical. Consultas de 10 a 12 y de 6 a 7.—Jua. de Vega, 6, principal.

Tintorería de París

(NOMBRE REGISTRADO) DE Ed. DESLANDES y C.ª

NO TIENE MAS QUE UNA SUCURSAL EN LA CORUÑA

Calle Real 25 FABRICA MODELO LUCA DE LA CAMPOSA, NEM. 10 EN MONTELOS

Hamburg-Sudamerikanische DAPFSCHIFFFAHRTS-GESELLSCHAFT y HAMBURG AMERIKALINIE. Salidas en el mes de Mayo del puerto de la Coruña. Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES directamente sin escala en el Brasil.

Norddeutscher Lloyd-Reisen. Salidas en el mes de Mayo del puerto de la Coruña. LINEA DE LA AMERICA DEL SUR. Para MONTEVIDEO y BUENOS AIRES directamente sin escala en el Brasil.

Hamburg América Linie. El día 5 de Junio saldrá directamente para LA HABANA, VERACRUZ y TAMICO el magnífico vapor de 13.000 toneladas. ALBINGIA. Admite carga y pasajeros de 1.ª y 3.ª clase.

THE PACIFIC STEAM NAVIGATION COMPANY. COMPANIA DE VAPORES DEL PACIFICO. Para LA PALLOE y LIVERPOOL saldrá del puerto de LA CORUNA el 1 de Junio el vapor-correo ORISSA.

CASA CAVANAS. Fundada en 1850. Agudín y Romay sucesores. San Andrés 74—La Coruña. Vajillas completas. 30 pesetas. Nadie compre sin visitar esta casa.

HISTOGENO LLOPIS. Anemia, Debilidad, Tuberculosis, Neurastenia, Enfermedades consuntivas en general. Se vende en todas las farmacias. El autor Fer. az 1 y 3, Madrid.

DISPEPSIA, GASTRALGIA, VOMITOS, NEURASTENIA, GASTRICA, DIARREA. Elixir estomacal de salz de Carlos. Marca "STOMALIX".

R. M. S. P. COMPANIA DE VAPORES CORREOS. Mala Real Inglesa. Salidas del puerto de la Coruña. LINEA DE LA AMERICA DEL SUR.

Empresa de navegación a vapor la Bética. antes M. Sans y compañía. Esta antigua y acreditada empresa de vapores tiene establecidas salidas semanales del puerto de la Coruña.

The Pacific Steam Navigation Company. COMPANIA DE VAPORES-CORREOS DEL PACIFICO. Salidas fijas de la Coruña para Rio de Janeiro; Montevideo, Buenos Aires, Valparaiso y escalas del Pacifico.

Viuda de H. Hervada. REAL 14, 77 y 86. LA CORUÑA. Muebles, Alombras y hules, Tapicaría, Cocinas, etc.

Linea de Vapores ASTURIANOS de V. González s. en c. Rodríguez y Serra s. en c. Salidas semanales fijas para todos los puertos del litoral entre Bilbao, Barcelona y viceversa.

Café nervino medicinal del Dr. Morales. Nada más inofensivo ni más activo para los dolores de cabeza, jaquecas, vahidos, epilepsia y demás nerviosos.

Mala Real Inglesa. Salidas del puerto de la Coruña. LINEA DE LA AMERICA DEL SUR. Para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Papel de empaquetar EL ORJAL. FABRICA DE QUESOS y MANTECAS—ARZUA (GALICIA). Pídase en todas partes este exquisito queso.

Matías López. CHOCOLATES, DULCES, BOMBONES, CAFES, TES Y SOPAS. Caramelos del QUIOTE con 60 escenas del libro.

EL RABIOSO DOLOR de muelas oriadas. EL AIBAF SERDNA. (anagrama) de Andrés y Pabli, farmacéutico premiado de Valencia.

Tónico genitales del Dr. Morales. Célebres píldoras para la completa y segura curación de la impotencia, debilidad, espermatofrea y esterilidad.

Sanatorio quirúrgico del Doctor Madrazo SANTANDER. Para enfermedades urinarias SANDALO PIZA. 10 MIL PESETAS.

Aguas de Villaza (ORENSE). Excelentes aguas de mesa. De eficacia probada para el estómago vias urinarias etc.

Servicio de la Compañía Transatlántica DE BARCELONA. LINEA DE GUSA y MEXICO. LINEA DE NEW YORK, CUBA y MEJICO.

Banco Vitalicio de España. SEGUROS VIDA Y ACCIDENTES. CAPITAL SOCIAL RESERVAS hasta 31 de Diciembre 1901.

BLOND D'OR MESTRES. AVISO. Hasta hoy ha sido imposible a las personas de pelo rubio (barba o cabello) el disimular sus canas.

Representaciones en toda España. DOMICILIO SOCIAL: ANCHA, 64.—BARCELONA. Delegación en la Coruña: D. Dionisio Tejar Pérez.

San Francisco. Para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de Africa y G. de Guinea.

BLOND D'OR MESTRES. AVISO. Hasta hoy ha sido imposible a las personas de pelo rubio (barba o cabello) el disimular sus canas.

Cognac Barbier pídase en cafés y ultramarinos. Magnesia aerea antibiliosa. INVENTADA EN 1830 y PERFECCIONADA EN 1880.

Familia extranjera desea huéspedes. Ama de cría joven y con leche fresca. Piano vertical se vende. Repara, 3.—1.ª. Tarjetas al minuto. Papel viejo se vende en esta administración.